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USODA JUGOSLAVIJE SE

PIŠE V ŠPANIJI?

.p^ANES ni nobena tajnost več

\j da sta Italija in Nemčija

liuinovali fašistični revolti v

Španiji- Nedavno so bili odkriti

dokazi, da so nemški naciji že

več let vzdrževali v Španiji ob¬

širen tajen propagandni ustroj,

Iti je bil v najtesnejših stikah

s špansko reakcijo in je z njo

vred že dolgo pred izbruhom!

revolte delal naklepe, kdaj bi 1

bil najbolj primeren moment!

za zadavljenje španske demo¬

kracije.

Nobena tajnost tudi ni, so

Hitlerja in Musolinija pri tem

vodili važni politični in eko¬

nomski motivi. Prvič se hočeta

polastiti naravnih zakladov

španske zemlje, drugič sta pre¬

pričana, da bi s kontrolo nad

Španijo prišla v posest strate- in<r . ...

gičnih točk, ki bi jima dale ob- , & °J1 a nasProti radi pred-

last nad Sredozemskim mor- °gf za minimalne mezde in

»m. Nadaljna posledica zmage m& Slma n*b delovnih ur. Bist-

fašizma v Španiji — in ta bi Se gre za boj’ med cenenim.
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PREGLED EKONOMSKIH IN POLI

TKNIH DOGODKOV V AMERIKI

Konflikt ekonomskih intere-

sov med ameriškim severom in

jugom, ki je leta 1861 izval kr¬

vavo civilno vojno, še vedno

igra zelo važno vlogo v ameriš¬

kem političnem in ekonomskem

življenju. Baš sedaj si sever in

bila ena najvažnejših — bi bi¬

la, da bi se s tem Francijo, ki

je zadnja velika demokratična

sila na evropski celini, na treh

straneh obdalo s fašističnim zi¬

dom,kar bi pomenilo, da bi tu¬

di Francija v bližnji bodočno¬

sti podlegla fašistični kugi.

* * *

Ključ do te situacije nam

daje fevdalistično-klerikalna re¬

akcija v Španiji sami, ki je po¬

tem.

delom na jugu in dražjim delom

na severu. Ko je bila omenje¬

na predloga pred senatom, kjer

je bila prejšnji teden v znatno

oskubljeni obliki sprejeta, je

senator Smith iz South Čarob¬

ne rekel: “Ako so živijenske

razmere v South Carolini tako

ugodne, da se človek lahko pre¬

živi s 50 centi na dan, medtem

ko na severu potrebuje dolar

in pol, ali moramo mi na jugu

vsled tega zvišati mezde na

l: k0 je.poginila monarhija dolar in pol?„ Senator seveda

in je republika pod pritiskom
ni povedal,

ljudskih mas začela izvajati so- s^andar(j

cijalne reforme, vrgla vse po¬

misleke k vetrovom ter se v

nadi, da reši vsaj nekaj od svo¬

jih privilegijev, vrgla v naroč¬

je fašističnima gospodarjema v

da je živijenski

južnih državah

precej nižji od onega v drugih

delih dežele. Predloga, ki ima

upostaviti poseben vladni od¬

bor, kateri bi imel oblast pred¬

pisovati minimalne mezde in

Rimu in Berlinu. Z drugimi be- maksimalni deiOVni čas (40c na

sedami: Ko so španski velepo- urQ in 40 ur dela teden)f dovo_

sestniki, kapitalisti in cerkveni jjuje mezdno razlikovanje v

glavarji spoznali, da španskega prilog južnim delodajalcem. To

ljudstva sami ne morejo več vznemirilo nekatere sever

krotiti in izkoriščati, so ga pro¬

dali fašistični intenacijonali.

je

njake, ki so izjavili, da se s tem

faktično postavlja carinski zid

Silno gorje in uničenje, ki ga; med severom in jugom. Ampak

nesrečna Španija prenaša že nad

leto dni, je direkten rezultat

brezstidnega izdajstva, ki so ga

izvršili nad njo njeni včerajšnji

vladarji. Tak je patrijotizem

črne in kapitalistične reakcije!

* * *

Ampak fašistična internaci-

jonala, ki je zadnji čas začela

paradirati pred svtovno javno¬

stjo v znamenju politike “osi-

šča Rim—Berlin”, ni na delu

samo v Španiji, temveč ima

razprostrte svoje mreže povsod

Po Evropi, kjerkoli čuti, da se

ji obeta žetev, zlasti še tam,

kjer čuti, da je domača reakci¬

ja v skrajni sili pripravljena na

prav tako kučijo, kakršno je

napravila z njo reakcija v Špa-

niji.In če je kaka dežela za fa¬

šistično intenacijonalo še prav

Posebna važna z gosparskega

ib vojaško-strategičnega stali-

šča, si lahko mislimo, da jo

fašisti

da Roosevelt je odgovoril, da bi

se moralo v takem slučaju vla¬

di tudi dati moč kontrolirati

produkcijo, kar bi za praktične

svrhe pomenilo oživljenje zako¬

na AAA, katerega je najvišja

sodnija proglasila neustavnim.

Zastopniki iz bombažnih držav

so skušali forsirati svoje stali-

ščes predlogo, ki naj bi lastni¬

kom bombažnih nasadov garan¬

tirala 12c za funt bombaža, po¬

tom vladnih posojil in subven¬

cije. Administracija je odgovo¬

rila s sugestijo, da naj bi se to

vprašanje vzelo na dnevni red

takoj, čim bi kongres prihod¬

njega januarja začel z novim

zasedanjem. To je povzročilo,

da je 40 senatorjev podpisalo

peticijo, da se ne kasneje kot

15. oktobra skliče izredno kon¬

gresno zasedanje.

Predloga za gradnjo domov.

Senatna zbornica je pretekli te-
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Vojna na Daljnem vzhodu

Nenapovedana vojna med

Japonsko in Kitajsko, ki se je

začela pred tedni radi nekega

“incidenta” severno od Peipin-

ga, se nadaljuje in položaj po¬

staja z vsakim dnem bolj re¬

sen. Japonski zrakoplovci so

med tednom bombardirali 20

vojaških vlakov v bližini nek¬

danje kitajske prestolice, v ne¬

deljo pa so Japonci vkorakali

v Peiping in ga formalno za¬

vzeli. Japonci so tudi zagrozi¬

li, da bodo bombardirali bivšo

nemško koncesijo v Tientsinu,

kjer se sedaj nahaja polk ame¬

riške pehote, potem pa so kre¬

nile proti jugu, da se srečajo

z armado kitajske nacijonalne

vlade, ki se pomika proti seve¬

ru. Japonski pomorščaki so se

izkrcali v Hankowu v central¬

nem Kitaju, da odvedejo na

varno japonske civiliste. V Ti¬

entsinu je skupina nekdanjih

ruskih belih gardistov vdrla v

sovjetski konzulat ter ga popol¬

noma upostošila. Sovjetska vla-

Novice iz življenja naših ljudi Ogledalo:

širom Amerike

Aktivnosti SSPZ

—V nedeljo 15. apgusta se

vrši v Presto parku , Pa. pik¬

nik, ki ga prirejata angleško

poslujoče društvo “Progres-

sors” iz Bridgevilla, Pa., in

društvo št. 89 iz Presto, Pa.

Med drugim se bodo vršile no-

člani Vrtca št. 169 iz Bridge¬

villa, Pa.

— Na vrtu S. N. Doma v

Claridgu, Pa., se vrši v soboto

14. avgusta piknik društva št.

2 SSPZ.

Tragedije, komedije in

zanimivosti iz življenja

tembra. Kdor lahko odstopi eno

ali več sob tekom omenjenih Philadelphia — Ko se je 50-

dni, je prošen, da takoj nazna- letni William Huppe, stoječ

ni v uradu “Napredka”, 6231 pred zrcalom v kopalnici, bril

St. Clair Ave. ali pa na naslovu je padel na tla in umrl. Ko je

Miss Ann Opeka, 1127 E. 71 St. prihitela njegova žena Jennie,

— Društvo št. 1 SSPZ, Chi- stara 50 let, ter videla, kaj se

cago, 111., priredi v nedeljo 22. : je zgodilo, se je zgurila ob mo-

gometne &Tgre^ med “PrTgres-l avgasta , piknik ’ ki bo V"Šil ževem truPlu in tudi takoJ u'

sors” in “Challeneers” iz Stra-' na Kobalovem vrtu v Clarendon mrla.

bane, Pa., kakor tudi med člani ! HU!S - Gle?e kažipota na pik-; Shrewsbury, Mass. V kle-

Vrtca št. 72 iz Sygana, Pa., in msk! ^ f g! P°dr0^' tX Harryja Dwigbtona neki

nosti, citajte dopis, ki je pri- pajek zajel miš ter jo tako

občen v tej številki “Napredka” spretno omotal, da stoji na gla-

— Društvo št 86, Herminie, vb reP Pa moli navzgor.

No. 2, Pa., bo imela v soboto Washington — V bližini pa-

14 avgusta veselico v Tratniko- namskega obrežja je treščilo v

vi dvorani. Goste se bo postreg- j morje veliko ameriško potniško

lo s pečenim prašičkom. letalo ter se pogreznilo. Življe-

den s 64 glasovi proti 16 spre- j da je ogorčeno protestirala v

jela novo Wagnerjevo predlo- Tokiju, kajti za napadom ne¬

go za gradnjo domov, ampak s dvomno stoji Japonska,

takimi dodatki, da je predsed

— Člane in druge rojake v

Clevelandu se prosi, da gredo

odboru Skupnih društev na ro¬

ko glede stanovanj za goste, ki

pridejo na Olimpijado, ki se bo

vršila v dneh 4., 5. in 6. sep-

nik Roosevelt izjavil, da jo bo

južnjaki so odločno proti temu,

da bi se kdo dotikal njihovega

mezdnega standarda.

Greenovo posredovanje. Ko je

bila predloga izročena poslan¬

ski zbornici, se je oglasil Wil-

liam Green, predsednik AFL, in

tudi predsednik Roosevelt je iz¬

javil, da ni zadovoljen z njo,

Delavski odsek poslanske zbor¬

nice je nato predlagal revizijo

ki bi dovoljevala 70c kot mini¬

malno mezdo na uro ter 35 ur

kot maksimalni delovni teden,

ampak opozicija južnjakov in

drugih konservativcev se je ta¬

koj zoperstavila in revizijo

preprečila. Toda sprejelo se je

nekaj drugih sprememb, katere

je zahteval Green. Ena teh do¬

loča, da bi imel vladni odbor

pravosodje le v slučaju de av-

skih skupin, ki "imajo pretek-

ciie kolektivnih pogodb. Na

podlagi raznih drugih dodatkov

^ i-/ nbmocia za-

prihodnjih 12 mesecih v Ame-

V i riki kupila za 40 milijonov do-

Nankingu, kjer se nahaja sedež! larjev raznih produktov, Zed.

kitajske nacijonalistične vlade, j države pa bodo nudile Sovjetski

vetiral. Predloga v originalni so vojaški voditelji obdržavali Rusiji vse carinske koncesije

obliki je določala: Da se za do- j vojno posvetovanje’^ ki je skle- j in druge ugodnosti, ki so jih

bo prihodnjih treh let dovoli nilo mobilizirati vse vojaške in j deležni narodi, ki imajo z Ame-

700 milijonov dolarjev kredita gospodarske sile dežele za boj riko recipročne trgovinske po¬

za gradnjo cenenih stanovanj; proti Japoncem pod povelj- godbe.

da se skozi dvajset let prispeva 1 stvom generalissima Čiang- j Rad se godj y Nemčiji

pa 20 milijonov dolarjev na le¬

to v svrho tega, da stanarina

v hišah, zgrajenih z vladno po¬

močjo, ne postane previsoka,

—Seja pripravljalnega odbo¬

ra za Olimpijado se vrši v če¬

trtek 12. avgusta ob 8. uri zve¬

čer v S. N. Domu na St. Clair

Ave.

nje je izgubilo 14 potnikov, dva

pilota in strežnik.

San Francisco — Tom Moon-

; ey resno bolan radi uljesov

v želodcu. Ako se njegovo sta-

Kajšeka.

Vojna v Španiji

Čete generala Franca so pro-

ali pa da se v isti namen daru- šli teden začele novo ofenzivo v

je letno skozi tri leta ne več kot upanju, da se jim posreči pre

Nacijska vlada je odredila

strogo kontrolo nad vsem žit¬

nim pridelkom, k čemur je bila

prisiljena radi izredno slabe

žetve, ki je 10 odstotkov pod

10 milijonov dolarjev; da sej trgati zvezo med Madridom in j normalo. Vse žito razen malih

nje ne izboljša, se ga bo mora-

— Po seji društva Rožnik, ' lo operirati. Njegovi prijatelji

št. 227 SSPZ, Chicago, 111., ki se trudijo, da bi se ga iz držav-

se bo vršila v četrtek 19. avgu- ne jetnišnice preselilo v okraj-

sta, bo prosta zabava in br. J no ječo, kjer bi imel boljšo o-

Potsch bo predvajal zvočne fil-. skrbo in prikladnejšo hrano,

me. , Detroit. — Pred kratkim je

Pokojni član Ford naznanil višje cene za vse

avtne modele, par dni nato pa

—V Republicu, Pa., je 2. av-j je sledila s sličnim naznanilom

gusta preminul po dolgi bolez- General Motors Co.

ni Anton Bozich, star 42 let, j Washington — Zločinstvo v

doma iz Sluma na Primorskem. Ameriki narašča. Uradne šte-

Bil je član društva št. 23 SSPZ vilke kažejo, da je bilo med 1.

v Republicu, Pa., kjer zapušča j januarjem in 30. junijem v 67

j mestih z nad 100,000 prebival¬

ci 615 umorov in ubojev, med-

družino. Naše sožalje!

Razne vesti

tem ko jih je bilo lani v istem

času 569. Tudi število raznih

drugih hudodelstev je narastlo.

jo, da je nova armada, organi-j setev, morajo kmetje dati na nil g0ln, v katerem sta se po- sleparske zarote je bil aretiran

zirana v Kataloniji, fašiste vrg ; razpolago vladi. Kmet, ki di dala na jezero, sta utonilo An- 42-letni Wilber Rothar, ki je

la nazaj. Zadnji petek so faši-jz žitom krmil živino ali praši-1 ton Kocjančič, star 60 let, in I skušal dobiti od Geo. Putnama,

sti zopet skozi več ur obmbar-j če,, bo izpostavljen denarni glo- njegov sin Anton, star 26. Dru- SOproge izginule avijatičarke

gi sin Frank, star 24 let, ki se Amelije Earhart $2,000, katero

svoto je obljubil kot nagrado o-

sebi, ki dožene usodo njegove

žene. Rothar je Putnamu pove-

— Štirje clevelandski Sloven-

_u . _ ci so pretekli teden našli smrt,

ustanovi posebna oblast, Hous- i Velencijo, toda lojalisti poroča- j količin za uporabo doma in za j v jezeru Erie. Ko se je prevr-

ing Authority, ki bi vodila nad¬

zorstvo nad izvajanjem celot¬

nega programa. Tekom debate

o predlogi v senatu pa je bil .

sprejet dodatek, da se v nobe-idirali Madrid. Gen. Jose Miaja,;bi do 100,000 mark. Naciji so

ni državi ne sme potrošiti več vrhovni poveljnih lojalistične posadili na zatožno klop pro-

testantovskega pastorja dr. F.

se je izključilo iz

ična propaganda ne zane¬

marja.

ysem tem pogojem skoro ču- kona polovico mezdnih

dežno odgovarja baš Jugoslavi-j cev v deželi. Izključeni so v

Ja > in baš Slovenija, ki je direkt- poljedelski delavci in upos en

a° stisnjena med Nemčijo in ci trgovin

ftali

ki prodajajo na

drobno. Južnjaki, so zahteva-

li, da se napravi izjemo zajsa

D0 ! je izmed vseh jugoslo-

vanskih pokrajin v največji o-

Pasnosti, da postane prihodnja

2rtev fašističnega barbarizma.

0 tem vprašanju prinaša list, Zanea^~ 7-;-, . katerih so

Ša jugoslovanski politični duktov, pri iz _^ letom

podjetja, ki uposlujejo
manj

kot 20 oseb. V predlogo je bUa

zanešena določba,
da se pro-

bei
Snnci izdajajo v Franciji, a- z

kitičen članek, v katerem se starosti,

drugim izvaja sledeče: ven meja

Hitler išče v svojih imperi- delani.

a Etičnih načrtih poti do Sre¬

dinskega morja, po drugi

Pa bo<^e Pr°dreti preko

L uiA tu v f sr j -i a

aposleni otroci pod 16 -

P ne sme prodajati iz

držav, v kateri so iz-

1 lna na Vzhod. V bodoči

^perijalistični vojni, ki jo pri-

avlja fašizem, si hoče Hitler

4 Š°toviti neodvisnost tako gle-

doh^rebrane kakor tudi glede

ind aVe zal°Se surovin za v°jno

Usbrijo. V Jugoslaviji se na-

(Dalje na 3. str.)

Farmerski problem. Gla”?hk dr

gresa iz južnih £o Zapveltov na

mss *
farmerske p da še naprej

ofenzivo, da m

P'

kot 20 odstotkov ($700,000) od! armade, je izrazil zadovoljstvo

cele dovoljene svote, s čemur j z zadnjo ofenzivo, o kateri je

se je udarila državo New York rekel, da je zdrobila vse načr-

in druge države z velikimi me- te, katere je imel gen. Franco! Pred cerkvijo dr. Niemoellerja,. pri

sti, kjer se nahajajo “slumi”|za to poletje. Vatikan je pre-i ki je vodja luteranske opozi-

in je torej tozadevna federalna tekli teden formalno priznal; cije ter se že dalj časa nahaja

pomoč najbolj potrebna. Drug generala Franca, ki je s tem' v zaporu, so v nedeljo verniki

dodatek, ki istotako grozi para- j očitno pokazal, da je katoliška j vprizorili burne demonstracije,

lizirati program, pa določa, da hierarhija zaveznica fašizma. 1 nakar je bilo več oseb aretira-

se na noben dom za eno dru-1 Franca seveda tudi formalno mh. Drug dogodek, ki je zad-

žino nima dovoliti več kot 41 priznavata Nemčija in Italija.

tisoč dolarjev posojila. (Cena ^onkor<jatski boj v Jugoslaviji

stavbišča v tem m vključena).)

je tudi nahajal v čolnu, se je

rešil. Par dni zatem pa sta med

Dibeliusa, ker je pridigal, da j kopanjem v jezeru utonila Rev.

Ludvik Kužnik > 29-letni kaplan dal fantastično zgodob, da je

slovenski fari v Collin- ^ njegOVO ženo našla skupina ti-

woodu in jegov 21-letni prija- hotapcev orožja, ko je napol

telj Anthony Zorko, ki je v je- mrfva ležala na nekem otoku v

šeni nameraval stopiti v seme- : juznem morju.

Postala sta žrtvi jezer-

nje dni razburil uradno Nem¬

čijo, je bil izgon treh nemških

časnikarjev iz Londona. Angle-

Senat je tudi ubil določbo zai Politična kriza v Jugoslaviji , 1 ška vlada je ^edinole izjavila,

Housing Authority ter prepustil ki je nastala radi odobritve! da so bili na ‘neprimeren na-

izvajanje gradbenega programa konkordata z Vatikanom, se j čin aktivni,

notranjemu departmentu. Fe- nadaljuje. Preteklo nedeljo so, Priprave za vojno

deralna vlada je doslej že fi- pravoslavni popi v krajih ,kjer

nancirala zgradnjo apartment ; se nahajajo domovi ministrov

hiš in malih domov, v katerih i in poslancev, ki so glasovali za

je prostora za 21,000

Produkcija jekla in železa v

Angliji se dviga v rekordne vi

nisce..

skega toka. V teku manj kot

leta dni so v Clevelandu na- i

nagloma ali v nesreči umrli tri¬

je mladi slovenski duhovni. Vsi

trije so, bili rojeni v Ameriki.

Cleveland — Frank Schnei-

der, ki se je pred petimi let po

dovršitvi kolegija podal v Ru¬

sijo, kjer je bil učitelj anglešči¬

ne, se je te dni vrnil domov ter

pravi, da je Sovjetska Rusija

dočim bi imela sedanja pred¬

loga preskrbeti domove in cene¬

na stanovanja za nadaljnih 175

tisoč držin, ki živijo sedaj v

slumih.

‘omagala držati kvišku

tombaža, pšenice m

cene

koruze. To-

Norman Thomas, vodja ame¬

riške socijalistične stranke, ki

se je nedavno vrnil z obiska v

Španiji, je imel te dni v Cleve¬

landu predavanje, na katerem

je izjavil, da je vloga nevtral¬

nosti, katero zavzemata v špan¬

ski situaciji Anglija in Ameri¬

ka, hinavska, kajti medtem ko

se v imenu nevtralnosti zaniku¬

je vsako pomoč lojalistični vla¬

di, pa se ničesar ne ukrene, da

bi’se ustavilo Nemčijo in Itali-

(Dalje na 3. str.)

družin, konkordat, na prižnicah preči- 1 šfne - Tovarne so tako zaposlene,

tali sklep svetega sinoda za; Ha morajo odklanjati naročila,

njih izobčenje iz cerkve. Izob-i Za to je odgovoren oboroževal-

čen je tudi premijer Stojadino-! ni program angleške vlade, od

vic. Poprej je policija v Be-I katerega žanje koristi tudi a-

ogradu objavila izjavo devetih! merišlea industrija jekla.

zdravnikov, da je pravoslavni; Amerikanci v Španiji

parijarh Varnava umrl naravne!

smrti, vsled vnetja pljuč in ^z Solomance, Španija, se po

srčne hibe. To se je napravilo v

poizkusu, da bi se ustavilo go¬

vorice, da je bil patrijarh za¬

strupljen.

Trgovinski pakt z USSR

Predsednik Roosevelt je zad¬

nji teden uradno podaljšal tr¬

govsko pogodbo s Sovjetsko

unijo za eno leto. Glasom dose¬

ženega sporazuma se je sov-! bolnišnico,

jetska vlada zavezala, da bo vi

Resno je zbolel v Milwau-i hanes.“dežela otrok”. Po mos-

keeju, Wis., Frank X. Veranich, kovskih parkih in bulevarjih se

nekdanji izdajatelj lista Slo- vjdj ve£ otroških vozičkov kot

venija.” Zdaj se zdravi v zna- (jreves , pet in devetdeset odstot¬

nem Mayo zdravilišču v Roch- kov vseh žensk v Moskvi je

estru, Minn. nosnih in nosna ženska v Rusi-

Kot se poroča iz Los An- je ,jeiežna večjega rešpekta

gelesa, Cal., Irances Tavčar- kot general. Celo na pouličnih

jeva še ni bila obsojena, pač pa zeiezmcah imajo zanje posebne

še^ vedno čaka na obsodbo. Ob- sedeže> Rekei je tudi, da Rusi*

tožena je sleparij z ničvrednimi ge mn0go učijo angeščine, ker

čiki v znesku $5,000. 1 so prepričani, da bo nekoč po-

V Slovenskem domu v La sta]a mednarodni jezik.

Salleu, 111., se bo prihodnji me- Kansas City — Tu je zastav-

sec vršila konvencija Illinoiske kalo 15Q grobokopov in drugih

delavske federacije, na kateri delavcev na n pokopališčih.

roča, daje Louis Ornito, medi- ibo navzočih skoro tisoč dele- orqvkq bila oklicana ko ie
vi btavKa je mia OKiicana, ko je

cinski dijak iz New Yorka, ki

je bil zajet od rebelov, ko je vo¬

zil ambulančni voz za lojaliste,

tam izjavil, da je bilo izza ap¬

rila pripeljanih v bolnišnico

mednarodne brigade v Madridu

od 500 do 600 Amerikancev, od

katerih jih je okrog 300 že u-

miralo, ko so bili pripeljani v

(Dalje na 3. str.)

gatov. eno izmed pokopališč odslovilo

— Dr. Ferlinc, sin slovenskih 2? delavcev, ki so stopili v

staršev iz Butte, Mont., je u- unijQ

poslen v clevelandski bolnišni- Philadelphia — Eno minuto

ci Marine Hopital kot internist, j potemj ko je Mrs. Mary Boc-

Graduiral je pred par leti na cawsini i ki je bila neozdravlji-

Creighton univerzi v Omahi, VQ bolna, umrla, so zdravniki s

Neb. Izpopolniti se želi v opera- cezarejsko operacijo vzeli iz

cijah in pri uporabi X-žarkov. njenega telesa dete ženskega.

Mladi zdravnik je član društva p^te je po materi podedovalo

SSPZ v svojem rodnem mestu. (Dalje na 3. str.)
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0 ŠPORTU IN ATLETIKI

OLIKOR bolj se človek oddaljuje prirodi, toliko

bolj raste potreba za nadomestilo tesne stike, ki

je nekoč obstojala med njim in njegovo okolico.

Civilizacija je prinesla človeštvu mnogo ugodnosti in je

zlasti zmanjšala potrebo težkega fizičnega dela. Stroji

bolj in bolj nadomeščajo telesno delo in telesni trud v

obče. Kjer pa strojna produkcija telesnega truda ni

odpravila, je povzročila, da so aktivni le nekateri udi,

medtem ko drugi deli človeškega telesa dobijo le malo

prilike za funkcijo.

Ni dvoma, da je bilo kmetiško delo, ki ga je večina

izmed nas nekoč opravljala v starem kraju, vsestransko

najbolj zdravo, ker pri tem delu so bili vsi človeški udi

aktivni. Starokrajski kmet je pri delu na polju, v gozdu,

na travniku in doma, pri živini in okrog hiše neprestano

rabil in gibal vse svoje ude. Predvsem je mnogo hodil,

in hoja, kakor vemo, sama na sebi predstavlja eno naj¬

boljših telesnih vežb; pri hoji so poklicani na enakomer- j

pevski in zbori in dramska društva, in pa narodni domo

vi. Če se vzame v poštev dejstvo, da nas je 95 odstotkov

prišlo s kmetov, in da smo prinesli s seboj zdrava tele¬

sa in krepke mišice, smo gotovo prav ravnali. Izvršili

smo ono, kar je bila za nas takrat najbolj važno.

Toda časi se spreminjajo in z njimi naše naloge m

potrebe. Danes imamo med nami na tisoče mladih lju¬

di, ki so produkt ameriških razmer in katerih misli teko

po tiru ameriške miselnosti. Zato je gojitev atletike in

športa tudi za nas in za naše organizacije postala potre¬

ba, ki ni samo psihološka — ker je šport pač ameriška

ustanova — temveč tudi aktualna.^ Našim v Ameriki ro¬

jenim otrokom, ki niso imeli priložnosti, da bi se telesno

utrdili z delom v prosti naravi, sta atletika in šport nuj¬

na potreba ne le za razvedrilo, temveč tudi za njih

zdravje.

SSPZ je že pred štirimi formalno priznala atletiki

in športu svoje mesto v delokrogu organizacije. Sank-

cijonirala je obdržavanje prve Olimpijade, ki se je vršila

leta 1933 v Chicagu. Od takrat so se vršili trije nadaljni

letni atletski zbori, in sicer v Strabane, Pa., v Clevelan¬

du in Chicagu. Letošnji atletski zbor, ki z ozirom na to,

da so od prvega potekla štiri leta, nosi ime druge Olim¬

pijade SSPZ, se zopet vrši v Clevelandu.

V dneh 4., 5. in 6. septembra bodo Skupna društva

SSPZ v Clevelandu gost naših mladih članov in članic

iz bližnjih in daljnih krajev, ki bodo prihiteli v Cleve

land, da preizkusijo svojo atletsko izurjenost v raznih ig¬

rah, poleg tega pa tudi, da v znamenju družabnosti in

prijateljskih razgovorov in posvetovanj podajo svoje

misli glede raznih vprašanj, od katerih zavisj bodoči us

peh organizacije.

Dosedanje skušnje so nam pokazale, da so letni at¬

letski zbori najbolj praktična pot za vžiganje zanimanja

med našo mladino za našo stvar. In kakor je že br. Ku-

hel opozoril v svojem članku, ki je bil priobčen v zadnji

številki “Napredka,” Zveza ima z njimi izredno malo

finančnih stroškov, dobiček moralen in gmoten, pa je ne¬

precenljiv. Manifestirajmo torej za organizacijo s tem,

da bomo letos v čim večjem številu prihiteli na Olimpi¬

jado SSPZ v Clevelandu!

slučajev nepravilne starosti^ v

katerih so bili dediči prikrajša¬

ni na smrtnini, in priporoča, da

to more najbolje narediti,
se

dokler je član še živ. To je pri¬

bita resnica. Popolnoma na me¬

stu je bil torej predlog br. S.

Škerjanca na zadnji konvenci

NA ZAPAD

(Potopisne beležke - pBe Paul Berger)

ge kot bosopeti nebogljenec

sem kar požiral pripovedovanje

Amerikaneev
ki so mojim

JdllL,CL m* -v | - v vi __

ji, kateri pa ni bil sprejet, kar gtaršem __ posebno se o

je vzrok, da društveni tajniki | y gevijarski delavnici prip

sedaj ne upoštevajo priporočila dovali 0 Ameriki, kjer je zla e

predlog je bil,

živih zahtevajo izkaznice

rosti, ne pa od mrtvih.

Andrew Maren.

* * *

SEJA IN ZABAVA

remu so doma v deželi sv. pat

ricka pripovedovali, da v ue '

Yorku ležijo dolarski bankovj

po tleh, in ko je prišel v jj ‘

York in opazil en dolarski ban

kovec na cesti, ga ni hotel p0i

brati, češ, “Jaz ne bom pobiral

kot desetake in sto

da naj se od zanimanjem sem čital tudi “m-j take.

sta‘; dijanarce”, Karl Mayove roma-, g pomogj0 moje “boljše p0i0.

ne o Ameriki, in ako sem le vice» ; s katero sem hotel 0gle'.

srečal Amerikanca, sem ga ta- ^ dati «oni svet za pio^,,, '

koj toliko časa nadlegoval, da narediia načrt, po katerem Se

ie pripovedoval o Ameriki. Po- odpeijeva s “samodrčom” . 97

J . _ ki sn no- . ... _..... .

el tainika". To je eden point, j de po cestah toliko kot

kateri^ čaka rešitve. Omenjeni Terbovljah gramoza. Z velikim drugega

Chicaao, lil. — Tem potom sebno sem čislal one, ki so po- . lija zvečer, eno uro pred

- - v - • - ameriške do- .
uro

vabim vse člane društva “Roz- kazali zlato uro, amerisKe uu' strahov”. Mojemu prijatelju

nik”, št. 227 SSPZ, da se goto- larje in vmes vpletali “a™®rls,; Johnu Undenvoodu, ki lastuje

T,rlnlA^ito nrnVinHrnp fieie. kcl- irr\ clnvcinščino”, H. pr. ŠIIT i . .
vo vdeležite prihodnje seje, ka

tera se bo vršila dne 19. avgu¬

sta v dvorani br. Paula Berger¬

ja, 2653 So. Lawndale Ave.. Se¬

ja se prične točno ob 8. uri zve¬

čer, po seji pa nam bo br. Jo¬

seph Potsch predvajal razno-

ko slovenščino

itd. Že takrat sem

pr¬

še odločil,

in oskrbuje ‘zatočišče lačnih m

V žejnih samodrčev” nekako ou

ako se kedaj znajdem v ej mijj zapadn0 od Chicage, sem

“Indiji Koromandiji”, da si jo sporočij ( da naj nas pričakuje

bom ob prvi priliki ogledal od tQgn0j ko kazalec na uri pride

enega konca do drugega, in ta dQ gkrajne točke, t. j., ko oba

želja me je spremljala ves cas, kazajca kažeta navzgor, da

vrstne govoreče filmske slike, dokier se ni uresničila. bom dobiJ vse potrebno za me-

Poživlja se člane, da pripeljejo odlašal sem dolgo in komaj ne -n << samo(jrč”. — Sklenjeno

svoje prijatelje s seboj.^ Vabim pričakoval trenutka, da se po-; gtorjeno jn moja pot na Za ’

tudi člane sosednih društev, da peijem tja, “kjer zlata ruda le- al - kakor je nekoč neki potopi,

se vdeležijo in se malo pozaba % na cestah”, in da se je treba ggc rekel “za solncem"

DOPISI IN POROČILA ČLANSTVA

PIONIR PIŠE | popolnoma resnično. Toliko

Rillton, Pa. — Dvajseti ju-; pevana prosperiteta nas še

mj mi za vedno ostane v spo-j oplazila; je gotovo obtičala v

. , . . ..... . , . ,. , minu kot dan SSPZ. Na isti 1 večjim mestih železne industri-

no sodelovanje skoro vsi človekovi organi ter ga zlasti dan ge je vršila y Herminie, Pa. i je. v tukajšnjem centralnem

UCl enakomernega m globokega, dihanja. . . ^ J seja Federacije društev SSPZ pasu smo imeli od 1. aprila t. 1.

Ideja, da onemu, ki opravlja težko fizično delo, ni ! v zapadni Pennsylvaniji in vrši-j pa do sedaj kompanijski štrajk,

potrebna telesna vežba, je utegnila biti na mestu, dokler i ] a se je ^udi proslava 25-letnicei ker polovico premogovnikov je

je človek opravljal fizično delo, pri katerem so bili vsi ! društva št. 80 SSPZ. Takšne zaspalo, ostali pa so še drema-

njegovi udi aktivni. Kmet, ki je na enostaven način in j prireditve se ne vršijo vsak dan li in se zdramili za nekaj dni v

brez pomoči strojev obdeloval zemljo, je stal se najblizje in 25-letnica je samo enkrat in mesecu (pri nas samo za pet

takemu idealnemu stanju. V precejšnji meri je to velja- j nikoii več. Kar smo storili dob

lo tudi za nekatera rokodelstva. Toda v mnogo manjši | rega za društvo in organizaci

meri že to velja za modernega ameriškega farmerja, ki

ima stroje, s katerimi orje, žanje, kosi in mlati, kajti s

tem je zmanjšana njegova možnost za enakomerno rabo

vseh delov telesa. Ako se je že položaj farmerja v tem

oziru znatno spremenil, pa to velja tem bolj za delavca

v tovarni. Sistem moderne tovarniške produkcije je to¬

zadevno kot v drugih ozirih prinesel pravcato revolucijo.

Masno-produkcijske metode, ki obstoje danes v

ameriški industriji, so delavca spremenile v avtomata, v

nekakšno pritiklino stroja. Prilika za enakomerno rabo

dni

Joe

v mesecu). Končno pa je

Ozenich, predsednik Pro-

vajo s člani društva “Rožnik”.

Po predvajanju slik se vrši pro¬

sta zabava s pivom in prigriz¬

kom. Torej na svidenje v četr¬

tek 19. avgusta. — S pozdra¬

vom,

Andrej Cizej, tajnik.

DRUŠTVO ŠT. 216

Nanticoke, Pa. — V mesecu

avgustu se vrši redna seja na¬

šega društva št. 216 v Nanti-

le pripogniti, pa imaš žepe pol- .. ,

ne. Zabičal sem si pa, da ne, P

se je

bom posnemal onega Irca, kate- (Dalje sledi.)

Apel na jugoslovansko ljudstvo v Ameriki za pomoč bra¬

niteljem demokracije v Španiji

Gotovo je že slehernemu zna¬

no o položaju v Španiji. Iz

vsakdanjih poročil, katera do¬

bivamo, vidimo, koliko grozote

je že naredila fašistična bru¬

talnost nad njenim ljudstvom.

čoke, Pa., dne 15. avgusta ob;zavedamo se tudi, da se ta boj

10. uri dopoldne v navadnih vrgj med demokracijo in faši-

prostorih. Seja se vrši po na- zmom ne samo Španije, ampak

vadi prvo nedeljo v mesecu, iz

posebnega razloga*pa smo jo

to pot preložili na tretjo nede¬

ljo.

Anton Zupan, tajnik.

VESELICA DRUŠTVA ŠT. 86 ..

jo, je stvar zgodovine, ampak gressive Miners of America, še

z delom naših pijonirjev se mo- to dremanje odpravil z napo¬

ra nadaljevati. Vsa čast vam,, vedjo štra jka. Cele štiri mesece

ki ste orali ledino in vas danes se je zavlačevalo z obnovitvijo

že krije črna zemlja. Vaše delo'pogodbe in se delalo brez nje,

še živi in bo živelo — delo va-i kar je obžalovanja vredno. Zna-

še organizacije SSPZ, na kate-!no je gotovo javnosti, da se je

ro smo vsi ponosni. Naj se kolo naša Progresivna unija združila

napredka vrti in pomagajmo! z American Federation of La-

pri tem složno mi vsi, ki se šte- bor, kar znači, da smi šli z dež-

vseh udov pri takem delu je zmanjšana na minimum, a I jem0 za dobre člane SSPZ. , ja pod kap.

do viška je gnana raba in funkcija le nekaterih udov. ! želim se zahvaliti gl. pred-J Lastniki premogovnikov zah-

Najboljši primer, kako masno-produkcijske metode ' sedniku John Kvartichu in gl. tevajo dvojni obrat ali na dva

spreminjajo delavca V mehaničnega robota, nudi avto- tajniku William Rusu za čast- šihta, kar je popolnoma nesmi-

mobilska industrija. Delavec v produkcijskem traku te
ni znak, ki sem ga prav z vese-1 selno in prav to je dovedlo do

industrije opravlja dan na dan, teden za tednom in me- j !Jem sprejel. Ker tega nisem spora pri pogajanjih za pogo.d-

sec zg, mesecem eno in isto delo, takozvano operacijo,

katera morda traja le par sekund ali minut. Pri tem

mora delavec do skrajnosti svoje vzdržnosti napejati mi¬

šice gotovega uda — morda ene ali obeh rok, ene ali

obeh nog, lahko tudi samo nekaterih prstov na rokah —

medtem ko ostali udi sploh ne pridejo nikoli do veljave.

Samo po sebi je umevno, da tako delo ni bilo člo¬

veku nikoli namenjeno od narave.

Lahko bi rekli, da metode dela, ki jih je prinesla

moderna industrijska doba, vrši posilstvo na naravi in

njenih zakonih. Tendenca teh metod je, ustvarjati ljudi,

katerih fizični razvoj je popolnoma vržen iz ravnotežja,

kajti- medtem ko je raba nekaterih udov abnormalno ve-

pričakoval, me je tem bolj iz- bo. Priliko pa ima tudi vsaka

nenadilo. Programa ne bom o- kompanija, da posamezno po¬

pisoval, ker to so že drugi na- ravna omenjeni spor. že sedaj

pravili, rečem pa to, da gl. se sliši, da so se manjše kom-

predsednik je imel kratek, a panije že podale in da pričnejo

jedrnat govor, za kar je žel ve- zopet z obratom. Torej veliko

lik aplavz in priznanje, kajti grmenja, pa malo dežja,

zadel je žebelj na glavo. \ “Napredek”, glasilo naše

Vse priznanje gre društvom j Zveze, toplo priporoča, da po-

in občinstvu, ki nas je v tako ganjamo in mažemo kolo kon-

obilnem številu posetilo in osta-, testa, da se bo bolje vrtelo. To

lo z nami od poldneva pa do 1 je dolžnost nas vseh članov,

zaključka ob 11. uri zvečer. Da pozivi našega glasila niso

celega sveta.

Neizprosen boj se bije že nad

leto dni ter tudi ni še izgleda,

da se bo končal v bližnji bodoč¬

nosti.

Hitler in Mussolini vedno po¬

šiljata nova ojačenja na pomoč

Herminie, No. 2, Pa. Dru- španskim fašistom za njih zma-

štvo št. 86 SSPZ priredi v sobo- go> in prizadevata ogromno

to 14. avgusta veselico, ki se bo škodo španski ljudski vladi, ki

vršila v Tratnikovi novi dvora- ge bori z vgo gilo proti njim

ni. Igrala bo slovenska godba*

Joseph Koračina iz Yukona,

Pa., ki bo imel tudi dva poma- , , . ,

gača. Zabave bo zadosti in tudi j Gre v̂a . Se . ,!. r° PriPravljata

za želodec ne bo ničesar manj-' em(JJa la Da > tUdi v Arae-

kalo. Vabimo splošno občinstvo | n * . 11 ogromno prizadeti

in vsa ližnja društva. Pričetek V S uca 3a 12 ruba svetovne voj-

ob 8. uri in zabavali se bomo ! ne ’ P°se no bi trpelo ljudstvo

Zmaga fašistov bi gotovo po¬

menila svtovno klanje, na ka-

do polnoči,

zdravom,

Mike Pavšek

Z bratskim po-

tajnik.

*

SEJA DRUŠTVA ŠT. 239

naši lastniv stari domovini,

bratje in sestre.

Naša dolžnost je, da se za¬

vedamo tega položaja ter po¬

magamo z vso našo silo špan-

North Braaock, Pa. — V do-: PreJe

pišu, ki je bil priobčen v št. 53 nasir-T asizmom-

glasila, je bilo pomotoma po-L^t”" ?. Sm° mi Slovenci,

ročano, da se bo seja društva ^ clanstvo naprednih

št. 239 vršila v soboto 14. av- ■ 1 orSanizacij, že mno¬

go pripomogli z denarnimi pri-
gusta. V resnici pa se bo seja spevki

vršila na tretjo soboto dne 21
pomoč španskim bra-

avgusta. Pričetek ob 7. uri zve- in nazaj: Od Western r/ ,

čer. člane opozarjam, da to u- od Cicero 44c, Postaja tVestlrn razmerah

postevajo, da pridejo na sejo v! je na 18. cesti in Western Ave!,

in postaja Cicero pa na 26. ce

niteljem demokracije, vendar

ne smemo zaostati v tem člo¬

vekoljubnem delu za naprej,

temveč nas vseh zavednih Slo¬

vencev, kakor tudi ostalih Ju¬

goslovanov, dolžnost je, da po¬

magamo še v bodoče.

Nadaijna naša dolžnost je,

da se zopet zavzamemo in na¬

beremo dovolj prispevkov, s

katerimi bi nabavili ambulan-

co, katero bi se v imenu vseh

naprednih ameriških Slovencev

podarilo jugoslovanskim bor¬

cem za demokracijo v španski

ljudski armadi.

Ta apel se je sprejel na red¬

ni mesečni seji clevelandke fe¬

deracije SNPJ z dne 25. julija

1937, ter se je izvolilo poseben

odbor, kateri naj bi s pomočjo

federacij in glavnih odborov

vseh naprednih organizacij de¬

loval in podvzel potrebne kora¬

ke, da se ta akcija tudi v bliž¬

nji bodočnosti uresniči.

Ta objava se da v ponatis v

vse napredne časopise, katere

se naproša, da pomagajo po

svojih močeh za boljši uspeh.

Za vsa nadaijna pojasnila in

prispevke pošljite na tajnika

tega odbora: A. Prezelj, 19201

Cherokee Ave., Cleveland, 0.

Louis Zorko, tajnik,

Ahacij Prezelj, taj. in blag-

Victoria Poljšak,

Frank Čeligoj,

Camil Zarnik, nadzorniki-

Z bratskim!polnem številu,

pozdravom,

Louis Karish, tajnik.

ČLANOM SSPZ IN

PRIJATELJEM

Chicago, II. — Vročina pri-... ( , j Saj se je kar trlo naroda. Naša j glas vpijočega v puščavi, je do

lika, je raba drugih abnormalno majhna.. Kakšno čiru- , naselbina še ni videla tako im-'kaz to, ker smo v preteklem' tiska prav po pasje in vsled te-

S a<r 1? ( .) ontualno posledico bi to moralo imeti .kot da biip0zantne prireditve. Uspeh je! mesecu juliju dobili tri nove ga si vsakdo želi prebiti vsaj

dobili rocl fizično abnormalnih ljudi človeških pokvek J bil razveseljiv. Vsem posetni-| člane, oziroma dva člana in eno j par ur v senci, toda ne sam,

rn nestvorov. _ kom od blizu in daleč hvala! članico v mladinski oddelek. So 'ampak v družbi svojih znancev

Sodobni svet se tega čim dalje bolj zaveda.. To je; Pohvale vredne so tudi dekle- v starosti 10 do 15 let, torej in prijateljev, ki so istih misli.

VZlok,^zakaj 1 azile atletske in športne^ aktivnosti zavze- ta in žene društva št. 80, ki SO' pravo cvetje mladosti. Eden od In to priliko imate v nedeljo 22. desno

majo Cim dalje, bolj vazno mesto v Življenju narodov. ; tako pridno delale in kuhale, v teh treh je sedaj že šesti Zvez- avgusta na krasnem Kobalo

sti, Ogden Ave. in Cicero Ave

Vozni ^ed: l2 Chicage: 9:34!

11-28 zjutraj, 12:34, 2:14, 4 : 14

5:23 popoldne. Nazaj v Chica¬

go. 6:13, 7:56, 8:42, 10:19 zve¬

čer.

Onim, ki pridejo z vlakom v

Clarendon Hills, naslednje po

jasnilo: Vsakdo naj pretoraS

železniško progo, t. j., da gre

L01JU^ in .‘‘drži naj se §na

ko pride do razpotja,

Ameiika je klasična dežela Športa in ga Že.dolgo goji V j zavesti, da je vse za dobrobit ni član v naši družini. S tem vem vrtu v Clarendon Hills, na de*'do K^h ^a^er Nve. m pri-

\ ehkern stilu. Z rastjo industrializacije ji sledijo tudi društva in Federacije.. sem zadostil kontestu letošnje- katerem je dovolj sence za vse KHnr- ° a °ve^> a vrta.

J- -- j: rr- ' " iVUOr se zeli peljati
diuge dižave in naiodi. Znano je na primer, da sovjet-: Bolezen nikomur ne prizana- ga leta.

ska vlada zelo pospešuje gojitev športa in atletike, in kot ša in tako se je moral podvreči Priporočil sem društvu tudi

je razvidno iz. starokrajskega časopisja, se je tudi v naši I težki operaciji na želodcu, in novorojenčka moje hčere, ka-

stari domovini V tem pogledu mnogo spremenilo. Sicer sicer že drugič, Math Rumšak. teri mi je prinesel čast “grand-

pa je Sokolstvo, ki je prišlo k nam od Čehov, že pred de- Sedaj se nahaja že doma pri papana”. Za prihodnjo kampa-

setletji vsaj delno vršilo to nalogo, naglašujoč geslo, da družini. Je član našega društva njo bi gl. odboru priporočal

V zdiavem telesu biva tudi zdrav duh. št. 80 SSPZ in mu želim skoraj- 1 družinski kontest. Tak kontest

Slovenci v Ameriki smo bili vse do najnovejšega ča- j šnjega okrevanja. ! bi gotovo kaj vplival pri druži-

sa preveč zaposleni z drugimi vprašanji, da bi se bili Frank Primozich, ' nah in gotovo bi ne bili brez

mogli zanimati za šport in atletiko. ( V par večjih na¬

selbinah so.bila ustanovljena telovadna društva po vzor¬

cu starokrajskega Sokola, ki pa z izjemo Clevelanda, kjer TO IN ONO

je Slovenski Sokol s presledki gojil telovadbo preko 30 Mt. Olive, lil. — Prav malo

let, niso .mogla dobiti trdnih tal.) Za telovadna društva ; dopisov prihaja iz centralnega

starokrajskega tipa, ki so imela tudi svoj političen zna- Ihioisa. Izgleda, da se nahaja¬

la ga obiščejo in kjer

vetrič piha celi dan.

Ta dan ima društvo

hladen j mobilom,

Ogden Ave.

naJ vzame iz

na Harlem

z avto-

Chicage

na razpolago bo

roast beef in šunka, razne dru-

ge dobrote, in za žejo gasiti p3

dvoje vrste pivo, in še nekaj

“povrhu”. Dobrodošel je vsak'

do, in nobenemu ne bo treba

plačati kakega “bakšiša” Pr‘

vhodu, kar pomeni, da ne bo

nobene vstopnine. Za plesalca

je na razpolago krasna plesi53

dvorana in plesali bodo lahko

po zvokih pristne “kranjske

godbe, ali pa po ameriške®

“jazzu”. Za balincarje sta n3

razpolago dva fina prostora, i®

kar je najbolje, oba sta v sen

ci, da balincarjem ne bo treba

švicati pri izbijanju krogel-

Naj bo še omenjeno, da ^

ta prostor blizu Chicage; z aV

“r. U1 “BLVU št - 1 naj vzame New Ave‘ tomobilom pol ure, in ravno tj

SSPZ svoj letni izlet ali piknik 66) in pri c 1 Rd' (No - liko č *

Pri Consumers

zavije nekoliko

na Kobalovem vrtu. Ta prostor i Quarry naj

je dobro poznan vsem rojakom desno na 55

v Chicagu in okolici kot najlep- ravno mimo' KnK ^ ^

ši vrt v vsej okolici, in tudi do- štora Za “Dark ^loveša Pro-

hod do njega je izredno dober, lov je izredn 1nje”. avtomobi-

član društva št. 80. uspeha. Malo ga pretehtajte in ker mimo je izpeljana cesta prostor ' , ° , p *n ograjen

pridite ž njim na dan. brez prahu, in kdor ne more! sto avtornoV?™1,1 V6lik za Ved

Kakor vidim iz glasila, se je priti z avtomobilom, se lahko J mu ne bo t - h : t0rej nobene-

gl. tajnik zadnji čas začel zani- posluži vlaka, ki vozijo vsako! kam bo “lT?ati Prostora

mati za starostne izkaznice uro, in je samo deset minut ho-l vil ” taknil” SVoj «motoj

članstva, kar je popolnoma na j da do postaje; vozni listek sta-

. - časa vozi vlak, t. j. I3

tone, od slovenske naselbine v obi¬

čaj, je tukaj manjkalo vodstva in ozadja, poleg tega pai mo v nekakem mrtvilu, kar je mestno.Podal nam je že nekaj, ne iz Chicage do Clarendon Hills boliša^k^ru Ua pi^niku bo nai

J Kolikor je mogoče v da_

na j cagu.

pelJe ! Povabljeni so torej vsi čl»nl

SSPZ, prijatelji in znanci J

sploh vsi rojaki, ki želijo i®16.

ti nekoliko dobre zabave v

ci košatih sadnih dreves in P

čaši hladnega piva, zabavah,

z balincanjem, plesom, itd;

d'te torej prihodnjo nedelj0^ ^

Kobalov vrt, in ne bo vam 23

Na svidenje kliče —

Društveni odbo •

— - ________ _



avgusta, 1937

“NAPREDEK” 'BTRAN 3.

Slovenska Svobodomiselna

Podporna Zveza

INKuurORIRANA 1909

GLAVNI URAD: 245-47 WEST 103rd STREET cmr*™ ---

Telefon: PULLMAN 9M CHlCAG°’ *™OI8

UPRAVNI ODBOR:

OD TEDNA DO TEDNA

(Dalje s 1. str.)

n ODBOR-

10HN KVARTICH, predsednik, 411 Station Street h,.,

rUDOLPH LISCH, podpredsednik, 1393 East 47th StSo1?8^me\ Pa‘

SmilAM RUS, tajnik, 245-47 West 103rd Street ’ cleveland, Ohio

ffioN ZAITZ, pomožni tajnik, 245-47TOrtMS*?1 “h

£rKO KUHEL, blagajnik, 245-47 West 103rdstrmet Ch ™ T nl'

MICHAEL VRHOVNIK, direktor angleško Doslnin^h' Ca,8°; I1L

^ 245-41 West 103rd Street, Chicago, 111. 1 111 ln mladinskih društev,

NADZORNI ODBOR-

^LIAM CANDON, predsednik, 1058 East 72nd Street „_

j0SEPH H. GRILLS, Box 69, Moon Run, Pa. C t’ Cleveland* Ohio

JOHN MARN, 618 W. Pierce St., Milwaukee, Wis.

POROTNI ODBOR:

frank PUCEL, predsednik, 17921 Delavan Road Cleveland

Lank MEDVED, Box 40, Yukon, Pa. Cleveland, Ohio

VINCENT PUGEL, 1409 South 56th St., West Allis Wis

UREDNIK-UPRAVNIK GLASILA-

VVCOO Allis, W

UREDNIK-UPRAVNIK GLASILA:

VATRO J. GRILL, 6231 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio

GLAVNI ZDRAVNIK:

pR, P. J. ARCH, 618 Chesnut St., Pittsburgh, Pa.

P --.. _

RAČUN DOHODKOV S. S. P Z

STATEMENT OF INCOME

JULY 1937

član od. Mlad. od.

Adult Class Juv. Class

45.64

Redni asesment — Regular assessment .$14,247 89

Obresti od bondov — Interest on bands. 2 272 42

Obresti od hranilne vloge N. T. Co. — Interest on Sav!

Account N. T.Co.

Obresti in plačila na hipoteke — Interest and payments

on Mortgages. 1,900.67

Najemnina od posestev — Rentals on Real Estate . 457.00

Pristojbina za podaljšanja posojila — Mortgage extension

fee. 15.00

Plačila na certifikatna posojila — Repaid certificate

loans ..-... 17.06

476.16

190.00

hajajo ogromne zaloge surovin,

ki jih Nemčiji primanjkuje, da

ne omenjamo žitnega bogastva

ter živinorejskih proizvodov,

kar vse bi bilo neobhodno po¬

trebno za vzdrževanje nemške

fašistične armade. Kdor pa si

hoče utrditi svoje postojanke

na Balkanu, mora imeti na oba¬

li Jadranskega morja oporo in

izhodišče za svojo mornarico v

Sredozemsko morje. Ključ do

Balkana, kakor tudi do Sredo¬

zemskega morja pa je Sloveni¬

ja in Slovenija bo prva, ki si

jo bo skušal nemški fašizem na

svojem imperijalističnem poho¬

du podvreči.

“Smer italijanskega fašizma

je nemškemu prodiranju na¬

sprotna. Italija se hoče polasti¬

ti slovenskih premogovnih rud¬

nikov, prodreti hoče preko Ju¬

lijskih Alp in Karavank čim

više proti severu, da si čim

bolj utrdi in zavaruje svojo se¬

verno mejo. Kajti kdor ima v

oblasti Karavanke in Julijske

Alpe, temu je odprta in zasigu-

rana vsa pot po dolini Save na

Balkan in še dalje proti Vzho¬

du.

To so glavni vzroki, radi ka-

j terih upira fašizem s severa in

juga svoje poglede na Sloveni¬

jo in zato preti slovenskemu

narodu usoda, da si ga pohlepni

nemški in italijanski imperiali¬

sti razdele med seboj.”

5

Plačana — 7-14-37 — Paid

1 Frank Kitz

3 John Resetlch.

20 Nellie Sekulish .

Frank Popotnik .

Martin Mlakar

22 Mary Banich.

Anton Faletič.

23 Helen Kovačič .

Helen Kovačič and SSPZ

25 William Filak .

26 Stanley Benedict .

28 Kuzma Jercinovic .

Joseph Baricevac.

20 Adolph Popich.

28 Thomas Kerhlikar .

41 Frank Posega.

Mary Gramba.

Anton Milavčič.

56 Ludvik Groshel .

Mary Starman

,3 ^nk Jamnik.

76 Joseph Hozner .

Vinko Kozelicki.

“2 Josephine Pleše.n

•Z John Stimacs.15

00 Slave Janes.28

I(u A1°is Škrbec.15

Peter Solar.30

lci ?ony Kamnikar. 14

,! Mary Paisoli.15

â«Ja Krofina ...

Frances Divjak

15,^ Buxbaum .

2ki^.ph,ne Stolfa

2ii ?1Ck Kencec .

Anton Stefanich

22, Gombach. 17

^ J°hn Jaracs .. 11

$31

. 30

. 30

. 21

. 15

. 15

. 15

. 5

4

. 21 .

. 27

. 18

. 15

. 5

. 6

. 30

15

. 23

. 21

. 23

. 30

. 26

. 15

11

.00

.00

.00

.00

.00

.00

.00

.181

.82

.00

.00

.00

.00

.00

.501

.00

.00 '

.00

.00 ,

.00

.00

.00

.00

.00

.oo;

.00

.00

.00

.001

.00

.00

.00 .

00

.50

.00

.00

.00

.00

183 Josephine Janesh

192 Katherine Benec

Joseph Volkar ....

John Matičič .

200 Ignac Škufca .

> Louis Intihar .

238 Anna Dolenc .

10.00

15.00

30.00

15.00

30.00

12.00

$1,136.00

Plačan — 7-24-37 — Paid

2 John Hervol .$17.00

4 Frank Roseč.15 00

13 PeterKokal. 15 00

17 Jaeob Drašler.14 00

18 Joseph Rozman. •3Z UU

Jennie S. Cigolle.21 00

20 Alma Lazar.^.00

35 Martha Strgar.^.uu

Martin Venisnik.^

39 Mary M. McGinn. 30.0U

42 Rose VVallace .J3.ou

43 John Horaček.J” |

67 Frank Aubel .-.

John Pleše .-

118 Martin Curl .-.

120 Genevieve Orehek .

131 Karol Lešnik. ,

140 John Lukec .-

John Genari —-.

142 Rudolph Mladenič .

174 Tom Basach.

198 JosephineTomšič.

12.00

15.00

25.00

4.00

30.00

19.00

30.00

15.00

Mi smo že v članku, v kate¬

rem smo nedavno razmotriva-

li ozadje verske borbe, ki je na¬

stala v Jugoslaviji radi kon¬

kordata z Vatikanom, izrazili

sumnjo, da se za tem bojem

najbrže nahajajo mogočni po¬

litični interesi izven meja Ju¬

goslavije, oziroma da gre za

boj med dvema strujama reak¬

cije, katerih ena flirta z Ri¬

mom, druga pa z Berlinom. V

koliko smo zadeli, ne vemo, ni¬

ti najmanj pa ne dvomimo, da

imajo v verskem boju zunanji

vplivi poglavitno besedo.

* * *

Ako fašizem zmaga v Špani¬

ja — what next? William Phi¬

lip Simms, eden najboljših ame-

ških poznavalcev evropske po¬

litike, je te dni poslal iz Prage

poročilo, da Hitler edinole ča¬

ka ugodnega trenotka, da pla¬

ne nad Češkoslovaško, katero

je nacijski tisk razbobnal kot

predstražo ruskega boljševizma

v centralni Evropi. V takem

slučaju bi Nemčija malo Av¬

strijo pogoltnila mimogrede.

Koliko časa bi v takem slu¬

čaju vzdržala Jugoslavija, de¬

moralizirana in razdvojena ka¬

kor je danes po zaslugi njenih

ničvrednih političnih vodite¬

ljev?

Ali se vzpričo vsega tega ne

reče lahko, da se usoda Jugo¬

slavije, in še prav posebno Slo¬

venije, piše na bojiščih civilne

vojne v Španiji.

se, da si bosta na konvenciji

stali nasproti dve struji, ki se

udarita za kontrolo. To sta

“progresivna” in “unitarska”

(unity) struja. Na čelu prve

struje sta predsednik Homer

Martin in glavni unijski orga¬

nizator Frankensteen, voditelja

druge pa sta prvi podpredsed¬

nik Mortimer in drugi podpred¬

sednik Hall. Voditelji unitarske

struje dolže progresivce, da na¬

stopajo ‘diktatorsko” in da se

vračajo k metodam A. F. of L.,

dočim progresivci unitarcem o-

čitajo, “lahkomiselnost” in “ra¬

dikalizem.” Unija je koncem

minulega tedna poravnala tri¬

dnevni štrajk 21,000 delavcev

v Plymouth tovarni, ki.je last

Chryslerjeve korporacije, ki je

izbruhnil po spopadu, do kate¬

rega je prišlo v tovarni med

člani UAW in pa člani “neod¬

visne” unije. Sedaj so vsi de¬

lavci zopet na delu.

Cenzus brezposelnih. Senat

je sprejel predlogo za izvrši¬

tev cenzusa brezposelnih, da se

končno dožene, koliko brezpo¬

selnih ljudi je prav za prav v

deželi. Popisovanje se ima iz- j

vršiti pred 1. aprilom prihod-j

njega leta ter bo veljalo od šti¬

ri do pet milijonov dolarjev. |

Pričakuje se, da predlogo odob¬

rila tudi poslanska zbornica.

OGLEDALO

(Dalje s 1. str.)

NAJCENEJŠI SLOVENSKI

! DNEVNIK V AMERIKI JE

bolezen meningitis ter je živelo

samo 46 ur. ENAKOPRAVNOST

INOZEMSKA KRONIKA

(Dalje s 1. str.)

Seattle — Prof. Blair iz

Washington univerze poroča,

da je z eksperimenti na 5-letni

Barbary Sherley, ki je hči pro¬

dajalca šolskih knjig, odkril, da

deklica poseda inteligenco de¬

vet let starega otroka, oziroma

da je njen inteligenčni kvoci-

jent celo višji kot ga posedajo

geniji.

Naročnina za celo leto izven

Clevelanda je samo $4.50.

Društvom in posameznikom

se priporočamo za tiskovine.

Unijsko dele -zmerne cene

6231 St. Clair Ave.

Cleveland, Ohio

Agrarna reforma v Mehiki

V Clevelandu že dva meseca

divja oster boj med člani CIO

in AFL radi delavske repre-

zentacije v treh pletilnih tovar¬

nah. Ker so člani AFL po raz¬

glasu stavke od strani CIO na¬

daljevali z delom, je med pri¬

staši nasprotnih taborov po¬

novno prišlo do tepežev. Sedaj

je vladni delavski odbor odre¬

dil volitve, ki imajo odločiti,

katera stran ima večino med

delavci in ima pravico do za¬

stopstva v svrho kolektivnega

pogajanja.

Vlada predsednika Cardena-

sa nadaljuje s programom so-

cijalnih reform za kmetiško de¬

lavstvo v Mehiki, ki je bilo sko¬

zi več stoletij strahovito zatira¬

no in izkoriščano.Te dni se je

začelo kosati veleposestva v

I državi Yucatan ter deliti zem¬

ljo med peone, ki jo obdelujejo,

medtem ko je vlada že poprej

začela izvajati sličen program

v okrožju Laguna v severni

Mehiki, kjer se prideluje bom¬

baž. Kempleks zemlje v Yuca-

tanu obsega 250,000 akrov.

Glavni produkt tega okrožja je

rastlina “henequen”, iz katere

se izdelujejo vrvi. Vlada vso

zemljo odkupi od posestnikov

| in je doslej porabila v ta na¬

men že 40 milijonov pesov (11

milijonov dolarjev).

FROM THE DIRECT0R’S DESK

Continued from page 4

Bunt Hit Bali

Cena prašičem in prašičjemu

mesu v Zed. državah je danes

na najvišji točki v teku 11 let.

Prvič izza 1926 je namreč cena

prašičem poskočila na $14 za

sto funtov žive vage. Za far-

merje pa to ne pomeni dosti,

kajti radi ponovne suše tekom

zadnjih let, ki je uničila krmo,

nimajo normalnih zalog praši¬

čev. V teku zadnjih štirih let je

prašičje “prebivalstvo” padlo

na 42 milijonov, oziroma za 20

milijonov.

QUARTERS FOR OLYMPIC

GUESTS

Anyone having any available

rooms for sleeping quarters for

out-of-town visitors who ivill at-

lend SSPZ Olgmpics in Cleve¬

land Sept. 4-5-6, can leave his

name and address with Vatro

Grili, Napredek office, 6231 St.

Clair Ave., or Ann Opeka, 1127

East 71st St.

V New Yorku so v teku poga¬

janja za zgradbo dveh

ali treh bojnih ladij za Sovjet¬

sko unijo v Zed. državah. Po¬

gajanja vodi Carp Export and

Import Co., kateri načeljuje a-

meriški državljan Samuel Carp,

ki je menda svak Vjačeslava

Molotova, predsednika sveta

ljudskih komisarjev.

What’s the News?

(Continued from page 4)

Elmer E. Benson, farmersko-

delavski governer v Minnesoti,

se je na obisku v New Yorku

izrazil, da bo podpiral Roose¬

velta, ako bo iznova kandidiral

na predsednika, kajti na vidiku

ni nikogar, ki bi se mogel me¬

riti z njim. Benson, ki je prišel

v New York, da je govoril na

zborovanju Ameriške zveze

proti vojni in fašizmu, je tudi

prerokoval, da bodo farmerske

in delavske grupe v letu 1940

“najsvetlejša zvezda na ame¬

riškem političnem obnebju.”

ali want to attend the regular Trail

Blazers’ (Seniors) meeting on August

19, not to watch their “protectors” J

empty beer steins, but to see them-

selves move on the silver screen. I

suppose the curfew time will have to

be changed for that day.

How about moving that $2500 mark

on the chart of Wheel of Progress j

Campaign to $3500, Trail Blazers? It

can be done. An increase in the

amount of your own Insurance counts

as much as a new member. Do you j

think you are protected enough? If

not, propose yourself for a new certi¬

ficate at the next meeting. And your

wife and girl friend! Now is the time

for ali good Trail Blazers to come

to the aid of their lodge! Let’s cop

that group prize! Let’s go!

VVasted Worry

Plačana — 7-18-37

1 Gruden .

12 m k Pieterski .

** Marinac .

j ^ph Kropushek ...

; kovr° Setina .

. Matt Cesnik .

An8ela Hamik

Ana Bergant_

28prank K°Pač .x

34 pi abeth Novacich ...

Fdward Sajovic .

i** Vidiš .

farbara Kramer .

59 s^et Nemanich .

^efan Belenčič ... .

Ule .

X;ke Birt ....

66^Bin..;..

7o Jerasha .

^ Opeka ...

.

johie£ne jere» ■

82 A“, Blekach

^2 °n Molichnik . .

‘»mas Pivik .

^Uls Oberch.

$676.00

Paid |

.$15.00'

. 15.00

. 14.00

. 15.00

. 28.00

. 15.00

.24.00

. 24.00

. 34.00

. 21.00

. 24.00

. 28.00

. 15.00

. 32.50

. 15.00

. 15.00

. 15.50

. 15.00

. 14.00

. 15.00

. 4.00

. 7.00

. 15.00

. 15.00

. 40.00

. 20.00

. 30.00

. 7.00

. 14.50

$443.50 j

Paid _ 7-31-37 - Plačana :

47 Frances Sikosek. 21 00

54 John Zobetz,Sr. 6 00

John Deyak. 15.00

87 John Turk. 17 90

John Udovič 28.00

101 John Lipovšek. 16 oo

Marko Kirn.21.001

116 John Sikovec.22.00

122 Matt Setina, ... 15.001

124 Albert Zalokar. 9 00

Louis Juraich. ig 00

152 Mary Sikora .. 15.00

178 John Nemanich. 18 .00 j

218 Mary Fisher .-.^_.

244.00

Pregled ekonomskih in poli¬

tičnih dogodkov v Ameriki

A man on trial for his life was being

examined by a group of alienists. Sud-

denly one doctor shouted at him:

“Quick! How many feet has a centi-

pede?”

The man came back in a dry voice:

“Gosh! Is that ali you got to worry

about?”

* 4hlM

A bunt is a batted bali, not swung at by the batsman, but

met with the bat and which does not go out of the infield. A bali

which touches the bat while the batsman is attempting to avoid

being hit by a pitched bali shall not be considered a bunted bali

under this rule. A batsman is out when he bunts or attempts to

bunt the bali.

lllegallg Batted Bali

An illegally batted bali is a bali batted in any way by the

batsman when either or both of his feet are upon the ground out-

side the lines of the batman’s position. In ali such cases, the bats¬

man is out.

Passed Balt

A passed bali is a legally pitched bali that should have been

held or controlled by the catcher with ordinary effort. A wild

pitch is a legally delivered bali that the catcher cannot stop or

control.

An Overthroiv

An overthrow is a bali throvvn from one fielder to another

to retire a runner who has not reached or is off his base, and

which goes into foul territory on a play at first, third or home

base* (To be continued)

CONCLUSION

“Around The SSPZ” has finally been concluded for which

many of you, but particularly my bosom admirer “Okrim,” will

heave a long sigh of relief and a “at last he is done.” I could go

on telling you, in my own words, about the most enjoyable time

everyone had at Mihvaukee on Saturday and Sunday, June 26 and

27, but brother John Maren and our little sister, Marie Ermence,

did such a splendid j ob of reporting the various events vvhich

took plače, not overlooking the extraordinary concoction of

words and phrases which emanated from the endless-flovving

pen of OKRIM, that I’ve decided not to review or repeat what

took plače there on those two days. The movie pictures turned

out very nicely and will no doubt be the basis of an enjoyable

evening of entertainment sometime in the near future ... But,

perhaps, some of you are wondering what’s ali this to do about

OKRIM . . . Well, it’s like this . . .

OKRIM is the little wench, who, through her own careiess-

ness, allowed her identity (partial) to be recognized by a state-

ment she made pertaining to the ballgame played at “Army

Lake” between the Balkanites and the Chicago SSPZ Ail-Stars...

That statement was, “The longest hit of the day was tjie Circuit

clout by Al Maren (now this is no reflection on your hitting

ability, Al), the mighty “Babe” of the Balkanites. The bali sailed

nearly to the bar, six hundred (600) feet away” . . . SOME WAL-

LOP and it’s the very wallop that gave her away, because up till

then, we had been under the vague impression that OKRIM was

one of our enterprising young men ... But after making that

statement, when any six year old boy can teli you it ain’t so, we’re

convinced of OKRIM’S gender . . . Once or twice we would have

sworn we could do even better, for both at “Army Lake” and at

the Red Gate Grove (a week later) it appeared to us that a cer-

tain lass kept following us around WHEREVER THE CAMERA

WENT . . . And again last week, she NEARLY SPILLED HER

LITTLE PEČK OF BEANS when she voluntarily placed herself

behind the bars of one of Brookfield’s many monkey cages and

very “chittingly” gave her readers a series of “imitations” that

simply reeked with “oldtime” humor. Tsk, tsk, OKRIM! A word

to the wise is sufficient. .. If you wish to have your little pečk of

“fižol” intact, lay off those hard “socks” about baseball. They’re

really dangerous.

(Dalje s 1. str.)

Skupaj -Total

.$2,870.00

M G. KUHEL

Blagajnik-Treasurer

Moška obtožuje Vatikan

“Tzvestia”, uradni organ
Izvestja , dn . objaV1i

jetske vlade, J obtožuje

članek, v katerem

papeža m Vatitan,da se

™V*v rr TvSaJe ŽP,

P™ti Sovje«1

jo, ki nemoteno pošiljata gene¬

ralu Francu orožje in vojaštvo.

Glede položaja v lojalističnem

teritoriju je Thomas izjavil, da

ie skoro normalen, ako se upo- 1

števa dejstvo, da se dežela na¬

haja v vojni, in da ima sedanja

vlada, kateri načeljuje socija-

list Negrin, trdno oporo med

vsemi sloji prebivalstva.

Konvencija UAWA unije. \

pondeljek 23. avgusta se bo o-

tvorila v Milwaukeeju konven-!

ciia United Automobile Work-

ers unija, ki je v teku leta in pol j

zrastla v eno najmočnejših de¬

lavskih organizacij v deželi. V

niene vrste spadajo danes vsi

avtni delavci z izjemo onih ki

delajo pri Ford Motor Co. Glav-

nfstan unije v Detroitu ki je

pred enim letom obsegal deset

malih sob, se sedaj nahaja v

treh nadstropjih Hoffman po¬

slopja ter šteje 27 sob. Govori

Draginja raste. Delavski de-

partment poroča, da so se živ-

Ijenski stroški za mezdne de¬

lavce v Zed. državah od 15.

marca do 15. julija povišali za

devet desetink odstotka, šte¬

vilke kažejo, da se je živež po¬

dražil za 1.1 odstotkov, obleka

za 1.4 odstotkov, stanarina za

2.4 odstotkov, hišna oprema za

2.3 odstotkov, kurjava in luč

pa sta se pocenili za 3.6 odstot¬

kov.

RESERVATION BLANK FOR QUARTERS

Lodge (Vrtec) No_at_

1.

2 .

3.

4.

5.

6 .

7.

8 .

9.

10 .

11 .

-16.

-17.

-18.

.19.

-20 .

.21 .

-22 .

_23.

-24.

_25.

-26.

Železničarske plače. Dva me¬

seca trajajoča kontroverza med

14 unijami, zastopajočih 800,-

000 delavcev in železniškimi

družbami, se je končala, ko je

bil potom vladnega posredova¬

nja dosežen sporazum, da se

plače delavcev poviša za 5 od¬

stotkov. Unije so zahtevale 20-

odstotno povišanje in so nekaj12._27.

j dni pred poravnavo z 80-odstot-|

no večino glasovale za stavko,-

ako bi se ne moglo doseči zado-‘|4

voljivega sporazuma. K priza-.

detim unijam spadajo delavci15._30.

raznih strok, ki so zaposleni v

železniških delavnicah, na pro-

1 gah in v pisarnah, ne pa delav¬

ci, ki so zaposleni na vlakih.
Secretary (Administrator-trix)
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STRAN A

On to Cleveland!

FIFTH NATIONAL ATHLETIC MEET

SEPTEMBER 4th, 5th and 6th

“NAPREDEK’

PROGRESS

Lest We forget!

AMA'[NGRDiTE: SSHEPTECMBNETR S30th

“NAPREDEK”

Blepp-Coomb Spartans Finish On Top
From The Director’s Desk

Gain Finals For Inter-Lodge Crown; Whip

^ Orels 6 tol

man forced Koporc at 2nd. Kurent

walked and Persin štručk out.

In the fifth for Spartans Spehek try-

ing to snap his batting slump batted

left-handed and beat out a hit to 2nd.

CLEVELAND, 0. — For the first time in Inter-Lodge

League baseball history the SSPZ will be represented in the fi¬

nals for the Inter-Lodge championship. Spartans, again, will bat-

tle for an Inter-Lodge crown. In botvling and basketball Spartan

teams have won championships and now for the first time vvill

battle for the baseball toga in a two out of three series with the

\vinner of the semi-final game.

Championship series will get under way in a few weeks.

SSPZ members and friends show you are true boosters of the

SSPZ by attending these games in big numbers. Full details as to

date and time vvill be published in the Napredek and Saturday

issue of Enakopravnost which carries ali official news of Inter-

Lodge. Ali games vvill be played at Gordon park.

Spartans’ victory necessitates a game

between SSPZ Utopians and St. Vitus

Orels this coming Wednesday, August

llth. If Utopians win, another game

Will be necessary between these two

teams, as both vvill be tied for 3rd plače.

The vvinner then will meet SNPJ Feds

in the semi-final game.

In last Friday’s game Blepp-Coomb

Spartans spanked the St. Vitus Orels

6-1. Spartans had perfect team work.

Three hit pitching by F. Spehek com-

bined vvith Lud Batis’ hitting was too

much for the Orels.

Lud Batis, Spartan catcher was the

batting star getting 3 hits out of 3

times at bat, single, double and home

rim.

Spartans went right out and sewed

up the bali game in the first inning

scoring two runs on Zagar’s double and

L. Batis’ terrific drive to left for a home

run.

The Orels put men on base, but

could not score. Zamec first up štručk

out. Končan doubled to center, Intihar

received the first of 3 bases on balls, but

heavy hitting Zak štručk out and Ko¬

porc flied out.

Dietz, first man up for Spartans 1 ln

the 2nd, singled, Koman and Bolka

vvalked filling the bases. Dietz scored

on M. Batis’s fly to left. M. Gorišek

popped out and Žagar forced Koman at

3rd.

WITH THE SPARTANS

By Ann Opeka

Just a reminder to ali Spartans that

our monthly meeting will be called to

order on Sunday, August 15 at 1:30 p. m.

sharp, the last meeting before the

01ympics in which we play a big part.

The discussion vvill be based mainly on

the SSPZ Fifth National Meet vvhich

will be held in Cleveland on Sept. 4-5-6

also elect representatives to the E.-S.

Conference on Labor Day, and then

too, there are many important items un-

settled, as yet ,which only you, as the

membership, can pass or “veto.” Any-

one wishing to participate in any event

in the 01ympics and hasn’t, as yet, filled

out an entry blank with our athletic

manager, be sure to attend this meet¬

ing vvhen complete and final rosters

will be made out and mailed to Bro. Vr¬

hovnik. So-o-o- be sure to come. It’s

important!

Flashes: Hurrah!! Spartans’ baseball

team, a group of boys with plenty of

fighting špirit and clean sportsmanship,

finished in first plače in the Inter

Mar ion Pellegrini

Commended by the

Challengers

Može forced Spehek. Dietz walked and Loc}ge Baseball League. They are now

Koman forced Dietz at 2nd. Bolka end-

ed the inning by the strikeout route.

Klaus, Orel pitcher, lined to short.

Zamec grounded out, third to first.

Končan and Intihar drew passes. Bam-

bino Zak popped to short.

In the sixth M. Gorišek štručk out.

M. Batis grounded out and Žagar end-

ed the inning, popping out to the

catcher.

Spehek put on pressure striking out

Koporc, Jerse and Cimperman to end

the inning and the bali game.

Stan Zorc

BOX SCORE

AB

After two outs Orels scored their Ione

run of the game. Jerse grounded out

and Cimperman flied to short center.

Kurent walked and Persin slapped a

double to center, scoring Kurent. Klaus

popped out.

Tl ird inning Spartans put the game

in the good ol’ bag scoring 3 runs on 3

hits, one walk and one error. L. Batis

Singled, Hočevar forced Batis at 2nd

and Spehek walked. Može doubled scor¬

ing Hočevar and Spehek. Koman

singled scoring Može. Bolka was safe on

Zak’s error. Dietz štručk out as did M.

Gorišek.

Zamec of Orels grounded out. Kon¬

čan did the same. Intihar walked. Zak

then grounded to third.

Another chance to score was muffed

in the fourth.

M. Batis led off with a walk. Žagar

popped to short. M. Batis was finally

caught off first after 3 attempts to nab

him. L. Batis then got his third hit a

double to right. Hočevar also doubled

and Batis was out at home.

With two men on base Orels could not

push across any markers in the fourth.

Koporc singled. Jerse vvas the victim of

Spehek’s speed, striking out. Cimper-

Spartans

Žagar, lb .

L. Batis, c .

Hočevar, lf .

Spehek, p.

Može, ss .

Dietz, cf .

Koman, 2b .

Bolka, 3b .

M. Gorišek, sc

M. Batis, rf.

K

1

1

1

1

1

1

0

0

0

o

Totals .27

Orels

Zamec, rf .

Končan, ss .

Intihar, lf .

Zak, ib.

Koporc, 2b .

Jerse, cf .

Cimperman, 3b

Kurent, sc .

Persin, c .

Klaus, p .

AB

... 3

... 2

... 0

... 3

... 3

... 3

... 3

... 0

... 2

... 2

R

0

0

0

o

o

o

0

1

o

o

Totals .21 1

Score by innmgs

Spartans. 2 1 3 0 0 0—6 9 0

Orels . 0 1 0 0 0 0—1 3 1

Two base hits: Žagar, Može, L. Batis,

Hočevar, Persin.

Home run: L. Batis.

Walks: By Spehek, 6; by Klaus, 5.

Štručk out: By Spehek, 7; by Klaus, 4

INTER-LODGE STANDINGS

(Official)

SPARTANOLOGY

By “Moe” This will be the last meeting before

Howdy friends!! With vacation time, the 01ympics. So, everybody wishing to

nearly’over I’ll vvager many of you! take part in this great event, please at-

have made new friends and have visited j tend. We are urging everyone to try to

many uew places. Last of ali, I bet you j dispose of their tickets, for the time

ali accumulated hundreds of mosquito is getting very short and everyone

bites. When it comes to mosquito bites' should do their best. The more we seli,

I’ll mstch mine vvith ali comers. It j the better for us.

seems they like us ali, no exceptions! \

August being already here, we are 1 So come on aH y°u members try your

going to have a very busy month. Prep-! velY best to attend this meeting. Don’t

arations for the SSPZ Fifth Annual f°r8et, Sunday, August 15th, one o’clock

National 01ympic Meet are well under [ 'n Boom 4, S. N. H.

way. September 4th, 5th and 6th will

waiting for play-offs between the sec-

and and third plače teams and the

winner plays Spartans for the cham¬

pionship. Our boys probably need no

introduetion for they’ve ali been active

with the Spartans the past few years,

boys we are proud to claim you belong to

our lodge. They are namely: Frank

(Hockey) Hočevar, and man alive! can

that lad hit that sphere, and when it

comes to catching those hard-hit balls

why “Hockey” takes a leap in the air

which ordinarily vvould be a homerun,

and picks it right out; Eddie Dietz,

another slinger; Stan Stokel, “Daddy”

Frank Spehek, and Johnnie Hostnik,

the pitchers; Stan Žagar, good, old re-

liable first baseman; Charlie Koman,

Spartan prexy; Joe “Di Maggio” Može;

Tony Bolka, the veteran; Lud and Max

Batis, it’s just too bad vvhen Lud “goes

to town,” and I don’t mean maybe;

Bob “Lady-Killer” Matetich; Marty and

Joe Gorišek, (some people stili think

they’re twins); and Stanley Zorc, score-

keeper and sports writer. Well, boys,

here’s ali the lučk in the world and may

you “cop” the championship of Inter-

Lodge League.

Rudy Lisch is back with us again

after a two-and-a-half vveek vacation

out west as far as Los /Angeles and

Hollywood. He certainly had a grand

time according to the postcards he sent.

Say, Rudy, hovv about vvriting an arti-

cle for the “Napredek” on your trip?

How’s berry picking in Geneva, Mari-

an and Elsie? Elsie and Marian, eleven

and thirteen respectively, are Spartan

fans at baseball games and otherwise.

In the last letter I received from Elsie,

she vvanted to know if “Uncle” Charlie

stili makes as many errors. I thought

Elsie and you were pals, Charlie?

Dorothy Jucie and Marie Bergles get¬

ting many a thrill out of “This Is My

Affair.” Josephine Selan postcarding

from Detroit, Mich.

Driving past the church I came just

in time to see John Nosse and his bride

They were married on Saturday morn-

ing, August 7.1 saw a few Spartans who

vvitnessed the ceremony. Loads of lučk

and happiness, Tillie and Johnnie!

Ahem. The stork hit parade is in ses-

sion again. Mr. and Mrs. Frank Suha¬

dolnik (former Julia Močnik) were

blessed with twin boys vveighing 6 and

7 pounds. Mother and father vvere active

for many years in the Slovene com

munity and are well known. Congratu-

lations!

In this issue of Napredek you will

find a blank for reservations for sleep-

ing quarters. Wili the secretaries of the

lodges please enter the names of mem

bers and friends who want accommoda-

tions provided for them during the SSPZ

OIympics on Sept. 4-5-6 and mail the

blank to Ann Opeka, 1127 E. 71 St.,

Cleveland, Ohio, by August 20th the

latest?

be full of hilarity and good times.

Many out-of-towners will be here,

vvhich vvill make it ali the more glori-

ous. So get ready to save your pennies,

nickels and dimes now if you haven’t

done so already. It’s not too late to be-

Local Anesthetics

—Spending part of an evening at

Zagar’s residence I thought I vvould die

laughing. Toni brought out some of her

old snapshots that vvere taken years

back. They sure are a“scream.” In those

WHITE VALLEY. — Members of

Vrtec 103 SSPZ vvill have their regu-

lar monthly meeting on August 15,

S* ŷ '..A,ndv.!l r!a.dL ^ :g°°C]..?W. d,a,ys: T0ni mU5 have been a turi v4ilh °was' tfken^at ouTpicnič

STRABANE, Pa.

— For the past year

or two it has been

a custom vvith a

few loyal members

of the Challenger

lodge to pay merited

credit and commend

thru the medium of

our “Napredek,” a

fellovv member, who

in their honest opin-

ions vvarrants the

right and honor of

being the Challeng¬

ers’ “Most active and valuable member.”

A great many of you vvill no doubt stili

recall that during the year of 1936

Marion Pellegrini was awarded that

honor. For the present year, we are

more than pleased and proud to an-

nounce that brother Pellegrini has again

been successful in maintaining that po-

sition vvith honorable mention going to

Francis Vrhovnik, Frances Horvvatt and

Benny Christy. Brother Pellegrini’s

choice again this year is unquestionably

justified. In him we fellovv Challengers

have found a member, vvho without one

momenfs hesitation will fight when-

ever an unjust thing is said against the

organization. A member vvhose first

consideration is for his fellow members

and respective lodge.

A willing and hard vvorker at ali

Challenger social affairs. In our present

“Wheel of Progress Campaign” he has,

up to date, a total credit of eleven new

members, eight juveniles, three adults,

and a score of prospects on hand.

Acting as administrator of our Vrtec,

we find him admired and looked upon

as some sort of an idol by the junior

members. Just rečently we were in-

formed that brother Pellegrini has been

very generous in treating the juniors to

a swimming party at one of the com-

munitiy’s most exclusive svvimming

pools. We understand there is a little

story of consideration on the part of

the juniors behind this svvimming party.

It seems that brother Pellegrini prom-

ised the “kids” their choice of a theatre

or svvimming party in appreciation for

the cooperation they have shown him

in our present campaign.

In discussing over vvhat it should be,

it was learned that a great majority

were in favor of a theatre party until

charming bright-eyed young miss

asked to have the floor. “Mr. chairman,”

she began. “Our administrator has been

very generous in offering us our choice.

Why than should we not show him

some consideration and appreciation. If

we members decide on a theatre party,

there is a one cent tax on every ad-

mission. Now if we decide on a swim-

ming party vve cut out the tax, thus

saving our administrator that one cent

on tax on every admission.” The results

were ali in favor of a svvimming party

and a svvimming party they were given.

Allthis fellovv members proves but one

thing in fraternal life. It matters very

little who you are, but vvhat you are.

That is vvhat your lodge and fellovv

members vvould very much like to knovv:

Just vvhat you are, vvhat you can do.

This in fraternal life vvill determine

vvhether or not your fellovv members

have any consideration for you.

By the Loyal

What*s the News?

BY OKRIM

j This really is not the news to thosp

who are electrical experts, but if yo,

are not an expert (within the scotil

of the follovving lines) and haveT

vvife, you may succeed very nicely h!

follovving these rules for the purpoJ

of holding the steering wheel at

i times. I hope the author vvill not

; me for plagiarism, for the hand,

; rules vvere chpped from a magazine

the name of vvhich I forgot. Here’s

how:

Well, folks, here’s good news for y°u • • • We National If she talks to° long ~ ^euputer

the first official e„try blank for our 5th National . ... .. . ._

Athletic Meet has been received. This honor goes o _ ...Uo c. Vi a

By Michael Vrhovnik

Indianapolis Vrtec Enters Meet

. . . We are happy to

announce that the first

of Indianapolis, Ind., having

CU. X -- ,11

entered tvvelve players who shall

first Vrtec National Softball event. A very tector

accom

by that active young man, uiobfici. v-.. “ T ier ;

of this Vrtec, and according to it, it appears that thelnc P if she gets

if she vvants to be an angel—transi

former;

if she is picking your pocket - de.

participate in our moi s.,- - Britten “

encouraging letter accompanied the entry blank. It ™“|r~elw

if she vvill meet you half
way

WHITE VALLEY VRTEC

eelf as you have never enjoyed your

self before. Don’t forget the dates, Sep¬

tember 4th, 5th and 6th. And the plače

Is Slovene National Home. Be seeing-u-

there.

I Important Meeting

Members, don’t forget to attend our

monthly meetings. At every meeting

there Is something new going on vvhich

makes the session interesting. Charles

Wlck’s name was called for the prlze,

and being absent he lost the chance.

Maybe your name will be called next

time, so don’t miss the opportunity.

By the way, Anne Opeka is always

there on time to take your dues. So

don’t lag behind, step right up and pay

her and she will glve you a big smile for

good measure.

bashful maiden and Joe Janežič a bash- , , ,

c , , , , „ will be distributed to the members.

otheresnapshot0shIwsThata goodoldAgaJWe WiU alS0 Sh°W y°U the snaPshots

Louise Hočevar in a great big bonnet.

She certainly looks like a mother!

What a change novv! Then comes the

Opeka gals with a great big grin on

their faces. And my oh my, the coiffure

worn in “those good old days” is simply

audacious. Well it’s niče to save pic-

tures like that and look them over once

in a vvhile. At least you get a good

hearty laugh.

—Stan Žagar takes great pleasure in

“ribbing” the manager of the Utopians’

baseball team.

—Who’s the fellovv vvho remarked to

his sister: “Don’t forget to wake me up

early on September 4th, 5th and 6th.

we had taken. AH members must at¬

tend this meeting.

Julia Kosmach, Sec.,

Vrtec 103 SSPZ.

I don’t v/ant to miss anything.” Some-

body intends to have a good time.

—Another party only vvishes he vvill

get another pay before Labor Day.

—Stan Race is ambitiously vvorking ln

the promotion department of the Plain

Dealer.

—How is Chuck’s vvaistline coming

along? Better bring another pair of

slacks vvith you next time.

Well I think ITI say goodbye and

good lučk until we meet again.

er;

brother Johnny Praprotnik, Secretary j if she gets too excited - controi-

it appears that the Indianapolis gets in the air ^

softball entry vvill be no set-up for any team as they are fully denser;

determined to give their opponents an ^ , +Vip if she sings inharmonlously tun

show for the championship before departing for home and the! v ta«.

“Hoosier” Capital with or vvithout the coveted ti op y ■ ( ^

that is not ali Johnny had to say in his letter foi he goes on, ^ o

more shall Vrtec No. 9 be among the silent and the inactive . . .

From novv on, vve vvill be vvell knovvn and respected not on y or

the part vve intend and hope to play in makmg the 1937 Nationa ^ ^ you 8U1I Jau w De

Meet a great success but, also, and vvhat is even more mip , ter of the h0USe, try the follovving

give a splendid account of ourselves in the WHEEL OF PROG- (which — Hm! — originated at this

_,_f • _—» a ffo.imv TnVinnv! That’s the moment);

if she is out of town — telegrapher

if she is a poor cook — discharger’

if she is too fat — reducer;

if she is vvrong — rectifier;

if she gossips too much — regulator

if she becomes upset — reverser! ’

And if you stili fail to be the mas-

kind of špirit we’c

SSPZ and before long, I’m positive vve vvill!

Progressors Picnic

BRIDGEVILLE, Pa. — The Prog¬

ressors of Bridgeville wish to announce

the completion of ali plans for their

picnic . being held at the Presto Park,

Sunday, August 15- Mushball games

vvill be the afternoon attraction be-

ginning at 2 p. m. The Challengers

vvill be present vvith their self defend-

ing team and likewise the Vrtec No.

72 of Sygan, progressors and Vrtec

No. 169 of Bridgeville. Tom Sharky’s

Orchestra vvill fumish the ever en-

chanting dance mušic in the evening.

To ali neighboring SSPZ lodges, in-

cluding the Vrtec units, and friends j favor of the team not in fault

do vve Progressors extend a most 1

hearty invitation, vvith hopes that you

vvill not disappoint us.

EESS membership campaign" ... Atta-boy, Johnny! ThaVs the,. ^ ^ ^ ^ much _

d like to see displayed by every Vite ^ she steams too much — radiator'

if she’s too cold — heater;

if she is short ol breath — venti-

One thing ali you Vrtec contestants and adults too, must jator; »

keep in mind and that is that there can be but one Champion in but if she does not come to - chofc

each event, that being the team or the player sporting the best e

record at the conclusion of the Meet . . . And remember that After that you may perculator and

every team and individual contestant is a potential vvinner at the d̂ ebel^‘ yth0̂ e that alH™^

starting line and that no game is lost or in the bag until the game have no husband, vvill ever be the re-

or race is over . . . Reports from Pennsylvania, Ohio, Illinois and jCipients of these electrical advices.

Indiana disclose that preparation for the BIG DAYS is humming ~

like never before and that some mighty close and hard-fought monuf^ Bra Rus withhk

games are expected ... As a parting reminder: LET’S HAVE family. He resolved that one week o!

THOSE ENTRY BLANKS SOON! . . . DON’T WAIT UNTIL dust at the home Office <while the

THE VERY LAST DAY! . . . AUGUST 20 IS THE FINAL

DATE! .. . BE SURE TO ENCLOSE ENTRY FEES! enough, so he retreated to Paw Paw,

Mich. If his ancient De Šoto con-

quers the sand dunes and finally re-

! turns to the Windy City, is a problem

I to be solved. We hope for the best,

The official diamond shall have 60 foot base lines with a hi^vacation^r the^ihiilman^Shč^

pitching distance of 40 feet and other details as shown in the until the National Athletic Meet, when

official diagrams. intends to pitch for Trail Blazers

and BEAT the 1&83 SSPZ champions,

Equipment How about it, “stric" Charley? Re¬

member that home run he slammed

a) The bat shall be made of wood, not more than 34 inches at strabane in 34? At the shops he

in length and not more than 2% inches in diameter at its largest i lufSkSg 'o! vSoTfS

P^i t* Willow oi fungo b3,ts 3.T6 prohibitod. mention. that the news just reachcd

, \ rp, ■ , j,,, ,, ,,,, i us that Tony Kapel, the Spartan

d j ine otiicial sottball shall be a regular, smooth-seam, *eft fielder for the past three years,

concealed stitch or fiat surfaced bali of any type The offichil wil1 acqulre a permanent trophy on

size of the bali shall be 12 inches in circumference' ““ day of 1937 National “f
uuLuiiueience. He wdl join the ranks of benedicts.

It appears that Spartans vvill acquire

another member through this union

and revolve the Wheel of Progress an¬

other notch.

IMPORTANT SOFTBALL RULES

The Diamond

There is one Trail Blazer vvho wiU

not forget that famous “cugsfuhrer”

iserved at the bar during 1935 01ym-

c) Gloves may be worn by any player, but mitts may be used

only by the catcher and first baseman.

d) A shoe shall be considered official if it is made vvith

either canvas or eather uppers or similar material and having

either rubber or leather soles, vvith or vvithout rubber or meta!

cleats extendmg not over % of an inoli v ^ , . -

Motel cmVcc lncn lrom the sole of the shoe. :pics ln Slovene National Home on St.

i letal spikes similar to baseball spikes shall be permitted nvn Clair’ We sha11 not disciose his iden‘

vidmg the spikes have blunt edges ali around and o l' ^ t ity. but if you are anxious enough

than % of an inch long. Track or shar-n more t0 know hlm. watch who vvill caU i«r

shall be barred ^ sPikes are lllegal and any of the follovving spirits: špirit®

frumenti, spiritus juniperi, spiritus vi-

Team ni gallici and (after midnlght) spiri’

tus adorata. He vvas one of the

a) A team shall consist of 10 nlaver«? »i,«,, tertainers at the Union Station when

be designated as follows: Catcher nitrho ' e positlons shall Tra11 Blazers (vvinners of, or tyingf°_

ond baseman tbirrl haaom r. , ’ pi^c^er> first baseman sec second Place, but failing to be award

ond baseman third baseman, short-stop, short fielder left e- f?‘ ed said trophy) awaited their Mld-

er ,center fielder and right fielder. eiaer, left field- night Fiyer.

b) A substitute may take the nlace nfo„i T t Mtt

iSt!n th d t6ha!i’S btatthng °rder bUt the player forawhomhheSe appen^J
stituted shall not thereafter participate in thl ™ he ls sub- That was a jinx! No sooner was

our

coacher.

Forfeited Games

a) If a team fails to appear

Ivi 4-1« _ -- I ~ **«o n JU1A1 I^U DW»*v» - l

game, except as reP°rt in the mail box, vvhen a repa

reached us that brother M. B-

became the victim of the sama

gering disorder. The bothersome

Was Pickled at Michael Reese hosp;

the (ield, refuses to begin a gameTr" °r upon ;

assigned at the time scheduled or within th„ I- scheduled or not cor^er this epidemic of appef

ures by the organization in which the to 6 tlme Set for forfeit- lltlS’ for TraU Blazers ’ thlr<L!L
X,.. lcn the team IS __ Was none other than Zora

^nee Tisol) a few days later.

lor this Werewoll of Whatchemuc

Spread the alarm! Three victims W

in two vveeks is more than c

for.

pire shall declare the game forfeited in fa^nr ?!aym^ the um-

fault. vor ot the team not at

b) If a team employs tactics palnahlv ^ •

game ,the umpire shall have the right to^81?^ t0 delay the

!«nit I0rteit the •
game m

OLYMPIC BOARD

MEETING

Cleveland, O. — The next

Oljmpic Board meeting will be

held on Thursday, August 12th,

8 p. m. at the Slovene National

Home on St. Clair Ave. Ali mem¬

bers of the United Lodges’ ex-

ecutive board are requested to

be present. Other members of

the organization are invited,

also.

Pitching Rule

a) Preliminary to pitching, the nitch. ,

stop, both feet squarely on the ground ShaH

ier’s nlate. The bali c.v.„n , ... _

ln ^°th hand

efl'

l9 at

Avenue

squarely on the m-onndT'^ 0.Iiau C0lBe to a f„n

„pinte. The ba„ sha„ be held the

b) In the act of delivery, one foot l0nt °f

with the plate until the bali has leff S?"\must be kept i c°mpiete bali

be taken before the actual dellverv t l hand ^hly one at! tECt SS ®

c) The bali must bo takes plače ‘s^eP may ., ezlM they must have

, 6 bal1 must be dellvered to the baffa ' ey Want 10 pIay- Don,t y0 , flie?

finaMeliverj^of thebalf,St^h '3,fi'8

W ]*S‘.n°V r̂t’!eiyr?7nt^e. bô ^Uan^ihe^lbon^A^^^P^ild th6release of the bali at the hip is prohihifQr7 W' ^ snap or- e’T„bey a11 iumped into the -r P ûtes,

j Trail Blazers Juniors are

plating of having a dance

i tertainment sometime in Sept®® .

in conjunction vvith Lodge No.

Spolar’s Plače, on Ashland - s

near MOth Street. Novv that J«®

WU1 not participate at the 1®^%

tional Meet (not due to the ,

jfmances, but due to the la<* re.

if

team), they "“'Jljnry

1938. According to J* -

Prohibited.

Continued on page s

latef

FJ.»

jerky Was reserved for them for 30

ar>d the beglnners vere given *

Co learn how to swim. Now »ei

(PonHmiat! ati nAl?6 S)
(Continued on P&80


